

# Σχολιάζοντας τα παλιά και τα σύγχρονα

Με τον Γιώργο Τσερδάνη



## Σοβαρή και ξεχασμένη επέτειος

ΔΕΝ ξέρω αν οφείλεται στις συνεχείς αναφορές και τον σχολιασμό της δολοφονίας των νεαρών Χρυσουγιδών, που καλύπτουν το 90% των ειδήσεων τις τελευταίες ημέρες, αλλά όσο κι' αν έψαξα οπτικά και ακουστικά στα ελληνόφωνα ΜΜΕ, τα ντόπια και της Ελλάδας, δεν είδα και δεν άκουσα το παραμικρό για την επέτειο, την 50η επέτειο παρακαλώ, ενός πολύ σημαντικού γεγονότος της νεώτερης πολιτικής ιστορίας μας. Ούτε καν στα πρωτοσέλιδα των προχθεσινών (κυριακάτικων) εφημερίδων της Αθήνας που εκδόθηκαν ακριβώς την 3η Νοεμβρίου!

ΑΣ πάρουμε όμως τα πράγματα από την αρχή: Ήμουν τότε ήδη στο Σίδνεϊ, διέμενα στο Ροζέλ και και εργαζόμουν στο εργοστάσιο ελαστικών DUNLOP. Μεσοβδόμαδα, μετά τη δουλειά, κατέβαινα στο Σίτυ με ταξί (μεγάλο έξοδο για εκείνη την εποχή) προκειμένου να προλάβω ανοιχτό, στην Ελιζαμπεθ στρητ, το βιβλιοπωλείο του Σαλαπάτα και ν' αγοράσω μία, ή δύο, από τις... ολόφρεσκιες αθηναϊκές εφημερίδες, που έφταναν με καθυστέρηση τριών ημερών.

ΣΕ μιά απ' αυτές, νομίζω την «Αθηναϊκή», που κάπου την φυλάω, απήλαυσα την ανώγνωση της περιγραφής της εκλογικής νίκης Ένωσης Κέντρου, την οποία τόσο επιθυμούσα, αφού (πρίν φύγω από την Ελλάδα) με είχε συνεισφέρει, όπως κι' όλη την παρέα των συμμαθητών μου, το κήρυγμα του Γέρου της Δημοκρατίας: Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΘΑ ΝΙΚΗΣΕΙ! Μ' όλο τον ενθουσιασμό της εφηβίας, είχα γίνει τόσο παπανδρεϊκός που, παρά τις αμφιβολίες μου για κάποιες σοβαρές λεπτομέρειες, κόλλησα και στον Αντρέα, μέχρι που με

ξεκόλλησε για τα καλά από το παπανδρεϊκό (όπως και κανε-δου εκατομμύρια άλλους) ο Γιωργάκης ο Βους.

ΟΜΩΣ στις εκλογές του 1963 η Ένωση Κέντρου δεν εξασφάλισε κοινοβουλευτική πλειοψηφία. Πρώτρευσε με δυο -τρείς μονάδες πάνω από την ΕΡΕ και πήρε μόνο 138 έδρες. Ο Παπανδρέου σχηματίζει κυβέρνηση, αλλά το Παλάτι διατηρεί τον έλεγχο των Ενόπλων Δυνάμεων. Παρόλο που η ΕΔΑ (το προσωπίον του ΚΚΕ) μπορούσε με τις 28 έδρες της στήριζε την κυβέρνηση Ένωσης Κέντρου ο Γ. Παπανδρέου εισηγείται νέες εκλογές, οι οποίες διεξάγονται στις 16 Φεβρουαρίου 1964 και τις κερδίζει πανηγυρικά με σχεδόν 54% και πάνω από 170 έδρες.

ΤΕΛΙΚΑ η Δημοκρατία πτήθηκε από την παλατιανή δικτατορία, του Κωστάκη (δίδυμο αδελφάκι του Γιωργάκη, στα μυαλά) που οδήγησε στην παραίτηση Παπανδρέου, την αποστασία (1965) με τις απανωτές κυβερνήσεις ΑΠΟΣΤΑΤΩΝ και την επέλαση της Χούντας, που όλοι την περίμεναν, ενώ ο Γέρο-Παπανδρέου (δημοκράτης αναμφισβήτητος) εξακολουθούσε να κηρύσσει ότι Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΘΑ ΝΙΚΗΣΕΙ.

ΝΟΙΩΣΑΜΕ πολιτική, κομματική αν θέλετε, ορφάνεια όταν η Χούντα μπουζούριασε, μαζί με τόσους άλλους και τον Γέρο της Δημοκρατίας. Προσωπικά του έρριξα ευθύνες για την αδυναμία του να προβλέψει και να λάβει μέτρα. Όταν έχεις πλήθη που σ' ακολουθούν έχεις και ευθύνες απέναντί τους. Είτε πολιτικός ηγέτης είσαι, είτε πρόεδρος ποδοσφαιρικής ομάδας.

ΠΑΝΤΩΣ ο Γέρο Παπανδρέου και η νίκη του στις 3 Νοεμβρίου του 1963 έχουν περάσει στην ιστορία ως

συντελεστές της κατάργησης του αστυνομικού κράτους που λειτουργούσε με κοινοβουλευτικό μανδύα. Κάτι που επεχείρησε να επαναεδραιώσει ο Γ. Παπαδόπουλος, διορίζοντας πρωθυπουργό τον Μαρκεζίνη, μ' αποτέλεσμα το Πολυτεχνείο (Νοέμβρη κι' αυτό, 17) και την επέλαση του Ιωαννίδη, που συνετέλεσε τα μέγιστα στην απώλεια της μισής Κύπρου.

ΠΕΝΤΕ χρόνια, από την 3η Νοεμβρίου του 1963, δηλαδή στις 3 Νοεμβρίου 1968, ο Γεώργιος Παπανδρέου, που είχε πεθάνει δυο μέρες πρίν) κηδεύεται στην Αθήνα και νεκρός μπάινει επικεφαλής της μεγαλύτερης αντικουντικής διαδήλωσης. Πάνω στο όχημα με το φέρετρο και η πρώην σύζυγός του Κυβέλη, μ' ένα αμέτρητο πλήθος πίσω ν' αφηφά τις απαγορεύσεις και τις απειλές των δικτατόρων, και να μετατρέπει την κηδεία του δημοκράτη πολιτικού σε μια μεγαλειώδη εκδήλωση υπέρ της δημοκρατίας, «διαψεύδοντας όσους υποστήριζαν ότι ο ελληνικός λαός αποδέχθηκε το απριλιανό καθεστώς» σύμφωνα με τις εκτιμήσεις αντιστασιακών εφημερίδων του εξωτερικού. Σε μια από τις οποίες εργαζόμουν ήδη τότε.

Η ΣΗΜΕΡΙΝΗ αναφορά στην ξεχασμένη επέτειο, μαζί με κάποιες προσωπικές εξιστορήσεις, μπορεί να δικαιολογηθεί νομίζω από τον μόνιμο τίτλο της σελίδας, περί «σχολιασμού των παλαιών και σύγχρονων». Κι' ελπίζω μαζί με την τα όσα θυμήθηκαν οι παλιοί, να βρέθηκαν και κάποιον νέοι (μας έρχονται μπόλικοι από Ελλάδα τελευταία) που να θελήσουν να μάθουν περισσότερα γύρω απ' αυτά που αναφέρθηκαν στα πεταχτά.



## Ο Κώστας Μακρής τους τα είπε "έξω από τα δόντια" και καταχειροκροτήθηκε

ΟΠΩΣ από τους δημοσιογράφους της Ελλάδας, έτσι και από ακροατές και ακροάτριες της κυριακάτικης εκπομπής μου, η ομιλία του συμπατριώτη μας μεγιστάνα επιχειρηματία Κώστα Μακρή, που μεταδόθηκε όπως ακριβώς είχε ακουστεί στο συνέδριο που έγινε στη Μεσσηνία, το προτελευταίο Σαββατοκύριακο του Οκτωβρίου, χαρακτηρίστηκε συγκλονιστική.

ΠΡΑΓΜΑΤΙ, ήταν «όλα τα λεφτά» στο εν λόγω συνέδριο, όπου υπουργοί της Ελληνικής Κυβέρνησης, βουλευτές, δήμαρχοι, Μητροπολίτες, ο Περιφερειάρχης Πελοποννήσου, επιχειρηματίες, δημοσιογράφοι και άλλοι εκατοντάδες πολίτες παρέστησαν, με συντονιστή των εργασιών τον δημοσιογράφο και εκδότη Νίκο Χατζηνικολάου, οποίος και κάλεσε στο βήμα τον κ. Μακρή, για να δεχθεί, κατά την διάρκεια της θαρραλέας ομιλίας του τα περισσότερα και πιό έντονα χειροκροτήματα απ' όποιονδήποτε άλλον ομιλητή.

ΕΙΠΕ λίγα λόγια για την εντυπωσιακή διαδρομή του στην Αυστραλία, την άσβεστη αγάπη του για την Ελλάδα, το επίθετο ΕΛΛΗΝΑΡΑΣ, που του έχουν κολλήσει και αναφέρθηκε στα όσα μπορούν να γίνουν ακόμα, όχι μόνο για διπλασιασμό, αλλά πολλαπλασιασμό των επισκεπτών τουριστών της πανέμορφης πατρίδας μας. Η οποία, όπως είπα με πόνο, έχει μόνο το 15% του αριθμού τουριστών που επισκέπτονται το δαπανηρό Νουμπάι μιας καυτής ερήμου!!

ΤΕΛΟΣ καυτηρίασε τα κακώς κείμενα της ελληνικής γραφειοκρατίας,

αλλά και ανοησίας που επιδεικνύουν κάποιοι γραφειοκράτες, χωρίς να δισταθεί να συστήσει στους παριστάμενους υπουργούς να φροντίσουν να είναι πεντακάθαρες οι οποιοσδήποτε διαδικασίες αφορούν την ανάθεση έργων σε ντόπιους ή αλλοδαπούς - τονίζοντας ότι για την κατοχή της ελληνικής γής και των παραλίων της πρέπει να προτιμούνται τα ελληνικά και όχι τα ξένα χέρια.

ΤΟ video με την συναρπαστική ομιλία του κ. Μακρή θ' αναρτηθεί σύντομα στην ιστοσελίδα greekaustrian.com.au.

### Παρόμοια εκδήλωση δεν είχε προυπάρξει

ΘΑ ήταν μεγάλη παράλειψη να μην εκφραστούν και από την στήλη αυτή ο θαυμασμός και τα συγχαρητήρια προς τους συντελεστές της άνευ προηγουμένου εκδήλωσης που παρακολούθησαμε το απόγευμα της Κυριακής στην αίθουσα δεξιώσεων του West Side Illawarra Road του Marrickville. Ποιήματα του Αρχιεπισκόπου μας κ. Στυλιανού, μελοποιημένα από τον μουσικοσυνθέτη Βαγγέλη Παπαγεωργίου και ερμηνευμένα από την καταξιωμένη υψίφωνο Ελένη Ζερεφού, σκόρπισαν ριγή συγκίνησης, αλλά και ψυχική ανάταση στους πολυάριθμους προσελθόντες.

ΔΡΑΜΑΤΙΚΗ σύμπτωση η σοβαρή αδιαθεσία του Αρχιεπισκόπου που δεν επέτρεψε την τόσο απαραίτητη παρουσία του σ' αυτή την άνευ προηγουμένου στα παροικιακά μας χρονικά εκδήλωση, αφετηρία της οποίας υπήρξε το ποιητικό έργο του.